



2025年上海合作组织峰会睦委会、生态环境部、陕西省专场吹风会

不断扩大民间友好“朋友圈”

睦委会与上合组织国家近30家民间友好机构、10余家智库、100余家媒体密切合作

本报讯(记者 廖晨霞)昨日,2025年上海合作组织峰会新闻中心举行中外媒体专场吹风会,上海合作组织睦邻友好合作委员会秘书长左洪波介绍了上合组织民间交往与合作以及睦委会推进上合组织民间外交工作开展情况。

上合组织成立20多年来,人文交流合作领域越来越广泛,从科技、文化、教育、卫生不断延伸至体育、旅游、媒体、智库、环保、减贫等众多方向;合作内涵越来越丰富,各方携手打造了上合组织大学、艺术节、电影节、美术作品展、博物馆联盟、马拉松比赛、青年交流营、夏令营以及媒体论坛等一批有影响、有温度、有内涵的品牌项目;合作机制越来越完善,文化、卫生、科技、教育等多个人文领域合作机制先后建立;合作成果越来越丰硕,呈现出“官民并举,全面推进”的繁荣景象。

2013年,中方率先成立上海合作组织睦邻友好合作委员会,乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、俄罗斯等国家上合组织民间外交中心等机构随后相继成立,上合组织民间外交友好网络不断织密。

围绕传统医学与医学创新、妇女事业发展、民间友好暨友好城市、青年科技创新、减贫和可持续发

展、绿色发展等主题,睦委会高质量、高水平举办了系列高级别主题论坛,发布了卫生健康、绿色发展、减贫和可持续发展、妇女事业发展、青少年交流等领域合作倡议。

围绕国际国内重大议程,开展人文交流活动。如新冠疫情期间多次举办疫情防控、中西医结合诊疗技术在线交流,推动建立了上合组织远程医疗合作平台,为国际社会合作抗疫贡献上合力量。围绕聚民意、暖人心开展“小而美”“惠而实”活动。会同有关机构组织国内医疗专家开展了“健康快车光明行”活动,先后为乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦的白内障患者实施手术,协助举办小儿脑瘫康复研讨班。发挥民间外交优势,拓展数字经济、绿色发展、职业教育等领域合作,开展了减贫与发展、“上合之树”数字技术人才培训班以及青年职业教育创新创业线上课程等系列活动。

以睦委会近年来参与开展的品牌项目“健康快车光明行”为例,自2019年实施以来,中国医疗团队带着先进设备和技术前往上合组织国家,截至今年6月底,已免费为上合组织国家民众完成超过2300例白内障手术。一位吉尔吉斯斯坦诗人在接受手术后激动地创

作诗歌,感谢中国医生赠予他“第二双眼睛”,称赞他们是吉尔吉斯斯坦人民的依靠。除了提供医疗服务,睦委会还注重培养医疗能力,通过捐赠设备、设立防疫中心、开展培训等方式,在当地留下“带不走的医疗队”,有力提升了当地医疗技术水平,彰显了中国的大国责任担当,成为当地广为传颂的佳话。乌兹别克斯坦青年医生费勒便是通过跟中国医疗队学习,业务能力得到了极大提升,在中国专家指导下,在自己的家乡撒马尔罕完成了第一台完整的白内障手术。

多元、和谐、互补、互鉴是上海合作组织的特色,也是开展民间外交的优势。睦委会自成立以来,民间友好“朋友圈”不断扩大。在中方带动下,不少国家相继成立上合组织民间友好机构,截至目前,睦委会与上合组织国家近30家民间友好机构、10余家智库、100余家媒体建立并保持密切沟通合作。合作机制不断完善。与乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、巴基斯坦、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦、柬埔寨、尼泊尔等13家民间友好机构签署合作备忘录,发布了《上海合作组织国家民间交往可持续发展行动共识》。与外方伙伴互访不断、密切交流,相互支持并积极参与对方举办的民间交流合作活动,就推进民间交流合作形成了新共识和新规划。

上合组织谱写生态环保合作新篇章

一批绿色、实用技术和解决方案为上合组织国家绿色发展提供有效支撑

本报讯(记者 史莺)“2025年是‘上海合作组织可持续发展年’。近年来,上合组织生态环保合作取得了积极进展,一批绿色、实用技术和解决方案为上合组织国家绿色发展提供了有效支撑。”昨日,2025年上海合作组织峰会新闻中心举行中外媒体专场吹风会,生态环境部副部长郭芳向中外媒体介绍了上合组织生态环保合作的情况。

作为上合组织的创始成员国和世界上最大的发展中国家,中国始终是全球生态文明建设的重要参与者、贡献者和引领者——在哈萨克斯坦的札纳塔斯,中国企业承建的札纳塔斯100兆瓦风电项目累计发电超13.7亿千瓦时,满足300万居民用电需求;在乌兹别克斯坦的努库斯,两国科研人员开展的“光伏+棉花水肥一体化”试验项目使产量提高两倍以上,用水量和成本显著下降;在吉尔吉斯斯坦的比什凯克,由中国企业投资的当地首个垃圾焚烧发电项目正在加紧建设,建成后将大幅改善人居环境并提供绿色电力……一个个惠及经济与民生的项目都是中国与上合组织国家共谋生态文明建设的缩影。

“上合组织自2001年以来,就开展了富有成效的合作,为推进区域生态环境保护发挥积极作用,特别是在政策对话、技术交流、信息共享、能力建设等领域广泛合作,为上合组织注入绿色发展动能。”郭芳提

到,多年来,上合组织国家深化政策对话与战略对接,共同探讨区域环境治理的路径,推动生态环境保护与绿色发展理念深度融入上合组织各领域的合作规划。其中,中国倡议推动的多项成果文件,为区域可持续发展提供政策基础。同时,上合组织国家坚持“共商、共建、共享”原则,在防治土地退化、保护生物多样性、水资源保护与利用、清洁能源等领域开展联合研究和技术交流,推动实施一系列惠及各方的合作项目。

上合组织国家还着力搭建知识共享与能力建设平台,依托“一平台一基地”即上合组织环保信息共享平台、中国—上合组织生态环保创新基地,每年举办培训、研讨、现场考察等活动,为成员国环境管理人员和技术专家提供了交流互鉴、提升能力的机会,共同提升区域环境治理体系和治理能力现代化水平。

一个野生动物“跨境游”的上合组织国家共建跨界

保护区成功案例引起中外媒体的兴趣。郭芳说:“中国的东北虎豹国家公园与相邻的俄罗斯豹地国家公园,共同组成一个近1.7万平方公里的跨国保护地,让东北虎豹栖息地连成一片。中俄双方在这个跨国生态廊道联合监测、共享数据、分享经验,形成跨境保护的协同效应。根据最新统计,目前,稳定生活在东北虎豹国家公园里的野生东北虎,由最初的27只增加到70只,东北豹也由最初的42只增加到现在的80只。不仅是东北虎豹,像野猪、梅花鹿等野生动物也可以通过动物通道在两国之间自由穿行。”

“我们坚定不移地走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路,并将以此为契机,与各成员国一道,进一步凝聚共识,拓宽合作领域,创新合作模式,夯实合作基础,为构建人与自然生命共同体、建设清洁美丽的世界作出新的更大贡献。”郭芳表示。

上合组织农业基地打造区域合作“样板间”

累计为上合组织国家培养高层次农业人才1200多名

本报讯(记者 李杨)农业是上合组织国家重要的合作交流领域之一。昨日,在2025年上海合作组织峰会新闻中心举行的陕西省专场吹风会上,陕西省人民政府副省长、杨凌农业高新技术产业示范区管理委员会主任(兼)武文罡及相关负责同志介绍了上海合作组织农业技术交流培训示范基地的建设运营及相关合作成果。

据介绍,自上合组织农业基地在陕西揭牌成立以来,这颗农业“科技种子”已结出累累硕果:依托陕西杨凌国家级农业高新技术产业示范区的科教优势,基地已建成4.4万平方米的上合组织现代农业交流中心;发布《上合组织国家粮食问题研究》等17项研究报告;与哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦等国家共建4个联合实验室;在哈萨克斯坦等上合组织国家以及中国境内设立20个实训基地。

与此同时,为推动人才培养体系日臻完善,基地创新“理论+实践+科研”模式,累计培训2700余名来自上合组织及“一带一路”共建国家的农业官员和技术人员,开展远程技术讲座覆盖5.1万人次。为巴基斯坦开展农业科技人员定制化培训项目,首批292名学员已圆满结业。依托西北农林科技大学等基地院校,发起

合组织国家参展参会。跨境商品交易中心和农产品贸易服务平台,已促成200余家企业开展国际合作。在基地带动下,陕西对上合组织国家农产品贸易快速增长,进出口额由2021年的6.4亿元增长到2024年的21.4亿元,增长超过230%。

作为上合组织框架下重要的农业交流合作平台,未来,基地还将围绕上合组织国家现代农业发展需求,重点打造科技、人才、产业、经贸“四大高地”;实施一批农业科技协同攻关项目;开发定制化农业技术培训课程,力争每年培训15000人次以上;联合有关国家共建高质量产业化合作园区;持续探索跨境农业贸易便利化措施,助推区域农业贸易再创新高,让科技赋能农业的成果惠及更多上合组织国家。

白俄罗斯外长到访天津外国语大学

本报讯(记者 姜凝)8月30日,来津参加2025年上海合作组织峰会的白俄罗斯外交部长马克西姆·雷任科夫率团到访天津外国语大学,双方围绕推动中白两国生态文化交流与教育合作、加强城市之间的人文交流等展开探讨,共谋发展路径与合作契机。

活动中,马克西姆·雷任科夫一行参观了天津外国语大学白俄罗斯研究中心(雅库布·科拉斯中心),了解了该中心和该校白俄罗斯语本科专业的建设成果,欣赏了该校白俄罗斯语专业师生朗诵的诗歌《我爱这土地》《哦!我亲爱的祖国》以及演唱的歌曲《库帕林卡》,向白俄罗斯民族诗人雅库布·科拉斯纪念碑敬献鲜花,并参观了天津外国语大学“译世界、译中国、译天津”翻译作品展,了解该校用语言架起中外文明交流互鉴之桥,还参观了在该校展出的“看得见的力量——中国故事新闻摄影图片展”,感受镜头里“丝路明珠”中白工业园和中国援白俄罗斯国家足球体育场正在为促进民心相通、推动共同发展贡献力量。

据了解,天津外国语大学于2017年在全国首创白俄罗斯语本科专业,现已培养了一批批白俄罗斯语专业人才走出校园迈向国际舞台。此外,我国第一座白俄罗斯名人纪念碑——雅库布·科拉斯纪念碑、中国首个雅库布·科拉斯中心落户天津外国语大学,该校出版了全国第一批白俄罗斯语专业教材,翻译了雅库布·科拉斯《生活的故事》第一部中文译本,并与白俄罗斯国立大学等8所教育机构和高校建立了友好合作关系。

南开大学与哈萨克斯坦中外合作办学项目揭牌

本报讯(记者 姜凝)昨天从南开大学获悉,在2025年上海合作组织峰会即将举行之际,南开大学与哈萨克斯坦欧亚国立大学中外合作办学项目在南开大学揭牌。

据了解,哈萨克斯坦是上合组织创始成员国之一,也是共建“一带一路”倡议的首倡之地。两校于2024年签署框架合作协议和学生交换协议,今年5月,两校合作申办的国际商务和战略贸易控制(“一带一路”经贸合作方向)和经济学(数字经济与产业创新)硕士学

位教育项目(中外合作办学项目)获得教育部批复,学校自主招生,学员无需参加全国硕士研究生入学统一考试。两校合作举办的两个硕士学位教育项目,旨在以两校优势学科为基础,由两校聘请具有丰富授课经验的优秀教师共同担任核心师资,通过理论授课、应用实践、案例讨论、网络辅导等多种教学方式进行学习,培养能够胜任“一带一路”国际贸易、数字经济和产业创新相关工作的高级复合型管理人才。目前,该项目首批学生已招满,将于今年9月入学。

静海区王口炒货首次出口上合组织国家

本报讯(记者 马晓冬)近日,在天津蓝钻食品有限公司的车间里,一批总重10吨的巴旦木被打包装箱,发往塔吉克斯坦。这是该公司与上合组织国家企业的首次贸易合作,也是静海区王口炒货首次进入上合组织国家市场。

静海区王口镇的炒货业历史悠久,目前这里已经发展成为华北地区最大的坚果生熟货集散地。天津蓝钻食品有限公司长期从事坚果炒货的生产加工业务,

近年来,公司将目光投向了国际市场,塔吉克斯坦就是其开发的首个国外市场。

“这笔订单正式签约后,留给我们的交付时间有些紧张。因为是新市场的首单生意,如果不能按时发货,

有可能会影响后续的合作,再加上我们对中亚国家的法规标准、通关要求不熟悉,所以之前心里很没底。”企业外贸专员王建新说,“得知我们的出口意向后,静海海关主动帮忙梳理通关流程、检验证书等合规要求,还提醒我们要注意食品安全规范,保障了货物的顺利出口。”

为助力静海区干坚果食品这一产业品牌走向世界,静海海关推行个性化监管举措,对原辅料验收、添加剂使用、生产卫生控制等环节实施全链条监管,同时,利用“5+2”预约查验、“7×24小时”预约通关、证书“云签发”等便利化举措,持续提升通关效率。据统计,今年以来,该关监管的出口干坚果食品货值达1.43亿元,同比增长119%。



鲁班“出海”匠心筑桥

——上合峰会嘉宾和媒体记者走进“鲁班工坊体验馆”感受中国职教魅力

■记者 张雯婧

昨天上午,在2025年上海合作组织峰会新闻中心组织的城市参访活动中,来自多个国家的嘉宾和中外媒体记者走进首次对外开放的“鲁班工坊体验馆”,沉浸式体验天津职业教育“出海”的实践成果,近距离感受中国职教为世界培养技术技能人才的独特魅力。

位于天津轻工职业技术学院的“鲁班工坊体验馆”,占地约1700平方米,共分为核心展区、展览展示区、EPIP(工程实践创新项目)互动体验区、非遗传承区及展望区5个部分,以体验交互、故事共鸣的方式,全面、系统地展示了鲁班工坊建设的标准、路径、模式和贡献。

参访过程中,中外嘉宾和记者们不仅驻足询问,并在现场热情参与互动。来自《金融时报》的记者约瑟夫·莱希一边仔细聆听讲解,一边举起手机拍摄。在对天津轻工职业技术学院院长李云梅进行采访时,约瑟夫·莱希不禁感慨道:“鲁班工坊在海外开展学历教育和技能培训,为世界技能人才培养作出了贡献。”

体验馆内,来自巴基斯坦的留学生穆杉成为中外媒体关注的焦点。去年,他以优异成绩完成巴基斯坦鲁班工坊6个月的课程,被推荐至天津现代职业技术学院继续深造。面对中外媒体的镜头,穆杉开心地分享道:“鲁班工坊让我接触到最先进的自动化技术,也更深刻地理解了中国的工匠精神。”他表示,自己在今年的中国国际大学生创新创业大赛天津赛区中获奖,并获得了“我与上合”留学生演讲比赛一等奖,“这些经历让我更加自信,也让我在学习技能的同时,更坚定了要成为巴中友谊使者的决心。”

鲁班工坊是天津率先主导推动实施的职业教育国际知名品牌。截至目前,中国已在全球建成36个鲁班工坊。其中,在上合组织国家建成12个。

参访活动中,一张张现场图片、一组组对比数据、一个个生动故事……把中外嘉宾“带入”到鲁班工坊从建设到揭牌、再到培养大批合作国本土技能人才的一段段历程中。大家纷纷表示,鲁班工坊不仅为国际职业教育交流合作搭建了重要平台,更架起了促进人文交流、民心相通的桥梁,是“和合共生”理念的生动实践。



智港迎客 零碳领航

——中外媒体记者走进全球首个“智慧零碳”码头

■记者 万红

渤海湾畔风正劲,津港之滨客盈门。

昨天下午,当阳光为码头岸桥镀上一层金色,天津港第二集装箱码头迎来了一批特殊访客——参加2025年上海合作组织峰会城市参访活动的中外媒体记者。他们循着海风的指引,走进全球首个“智慧零碳”码头,近距离感受百年大港跳动的现代化脉搏。

碧海蓝天间,人工智能运输机器人来往穿梭,自动化岸桥、场桥运转自如,整个作业区内看不到一名工作人员,却处处透露着科技与绿色、高效与有序,记者们纷纷举起手机、摄像机,记录下这现代化的码头作业场景。

码头的自动化作业以及绿色港口的发展理念是记者们最感兴趣的。看着大屏幕上显示的码头1:1数字孪生平台,听着工作人员对码头开创性集成应用了多项具有我国自主知识产权尖端科技的介绍,记者们不约而同记录起来,并围着现场相关负责人频频提问,期望更加深入地了解这背后“中国智造”的硬核实力。

印度尼西亚《迪斯威日报》主编多安·维迪安多诺说:“这是我第一次来到天津港,这里如此多的自动化应用给我留下了深刻的印象。希望我的国家也可以应用到这些先进技术,创造更美好的未来。”

孟加拉国《新时代报》记者坦齐尔·拉赫曼同样对天津港智慧码头的自动化作业表现出了浓厚兴趣,他表示:“我很想了解这样一座大港究竟联通了多少个国家,这里的运营模式是怎样的,又是如何管理如此之多的集装箱,这对我来说都是宝贵的学习经验。希望以后有机会对这里进行深度报道,特别是在清洁能源应用、自动化作业以及港口货物吞吐量等方面。”

“你看,尽管货物众多,码头接卸却能在‘智慧大脑’的控制下井然有序,相信这里的自动化设备能够很好地启发人们对未来技术的兴趣及思考。”《印度教徒报》副编辑维格内什说,“第一次来到天津,我很开心既看到了智慧、零碳的现代化码头,也在这几天里感受到了天津悠闲、轻松的城市氛围。”

活动落幕,记者们登车离去时仍频频回望。天津港这座百年大港正以“智慧零碳”的新面貌,展现着中国港口的硬实力,也让中外媒体记者感受到天津强劲的城市脉动,了解到一个在传承中创新、在开放中发展的中国。

昨日,媒体记者参观天津港“智慧零碳”码头
记者 吴迪 潘立峰 摄